                Урок  внеклассного чтения

        Путешествие по святым местам с героями рассказа 
    А. И. Солженицына «Захар Калита».
Цель урока – на содержании рассказа А.И.Солженицына показать духовное родство поколений в историко-литературном наследии и современной действительности, на примере образа Захара Калиты поразмыслить над вопросом: каковы особенности русской души в ее историческом бытии.

Задачи:

1. познакомить с содержанием рассказа Солженицына;
2. дать представление о  художественных особенностях произведения;

3. совершенствовать навыки анализа и интерпретации прозаического текста.

Оборудование:

1. Историческая карта Руси 14 века, репродукции картин А.П. Бубнова «Утро на Куликовом поле» В.М. Назарук  «Куликовская битва», памятника- обелиска Дмитрию Донскому на Красном холме скульптора Брюллова А.П. памятника воинам Великой Отечественной войны на Прохоровском поле.
И сказал князь великий Дмитрий Иванович: 
«Прославим жизнь свою, удивим земли, чтобы старые рассказывали, а молодые помнили…»
                «Задонщина»






Ход урока
1. Слово учителя:

Рассказ Захар Калита» А. И. Солженицына был написан в 1965 году. Сегодня мы обращаемся к его содержанию, потому что в нем поднимаются проблемы истоков национального героизма и духовного величия наших предков, нашей личной сопричастности к тому, что было, есть и будет на земле русской. Открывая повествование, автор обращается к поколениям читателей своего произведения: «Друзья мои, вы просите рассказать что-нибудь из летнего велосипедного?» Но не на развлекательную экскурсию поведет нас за собой писатель, являясь в рассказе и  сказителем, и участником  событий. А в святое паломничество на поле  ратной славы, где бы  мы смогли поклониться великому подвигу русского воинства, почтить память павших.  
  Задание:
– Зачитать выразительно фрагмент экспозиции рассказа:
 «Ну вот, если не скучно, послушайте о Поле Куликовом. Давно мы на него целились. Да ведь туда раскрашенные щиты не зазывают, указателей нет, и на карте найдешь не на каждой, хотя битва эта осталась по четырнадцатому веку русскому телу и русскому духу дороже, чем Бородино по девятнадцатому. Таких битв не на одних нас, а на всю Европу одна. Эта битва была не княжеств, не государственных армий – битва материков».
Вопросы на восприятие:

· Как оценивает автор историческое значение Куликовской битвы?
· Как вы думаете, почему повествование ведется от первого лица множественного числа?
( Ответы: это одна из тяжелейших и важнейших битв в нашей и европейской истории;

повествование от мн.ч. создает ощущение личного присутствия в происходящем на страницах рассказа) 

 Слово учителя:

 Силой художественного слова мы переносимся в 14 век. Наш путь начинается от стен Московского Кремля (Рисунок Кремля художника Васнецова). Сквозной образ дороги во времени и пространстве определяет сюжетно- композиционное и идейно-тематическое единство рассказа.
 2. Анализ текста рассказа.
   Вопрос:

– По какой дороге жарким августовским днем приближаемся мы вместе с героями рассказа к полю Куликову?
  ( Зачитать текст или пересказать его своими словами).
 «…от Епифани через Казанову и Монастырщину. Только потому, что дождей перед тем не было, мы проехали в седлах, за рули не тащили, а через Дон, еще не набравший глубины, и через Непрядву переводили свои велики по пешеходным двудостным 
мосткам».
  Вопрос:

– Какие грустные и серьезные мысли одолевают рассказчика по дороге к памятнику?
     « Нам без помех думалось о тех русоволосых ратниках, о девяти из каждого пришедшего десятка, которые вот тут, на сажень под теперешним наносом, легли до кости растворились в земле, чтоб только Русь встряхнулась от басурманов». 
    « Вот именно тут…располагались кормить коней (да только пеших было больше), дотачивать мечи. Крепиться духом… едва ли не четверть миллиона русских, больше двухсот тысяч. И из каждых десяти воинов – девять ждали своего последнего утра».
(Демонстрация репродукции картины А. П. Бубнова «Утро на Куликовом поле»)
     « Горька правда истории… не только черкесов и генуэзцев привел Мамай, не только литовцы с ними были в союзе, но и князь рязанский Олег. Для того и перешли русские через Дон, чтобы Доном ощитить свою спину от своих же, от рязанцев, не ударили бы православные». 
     Вопрос:
  А памятник между тем приближался и издалека был похож…  На что?
    «Мы увидели на другой обширной высоте как бы иглу в небе. Игла маячила впереди, да уже не игла, а статная ни на что не похожая башня, не сразу мы могли к ней выбиться…»
  Вопрос:

– В каких строках текста отражена мысль о том, что у памятника сошлись века, сошлись пути русских ратников и ныне живущих соплеменников?
  «… лучше нельзя почтить этого древнего места: вдыхай дикий воздух. Оглядывайся и видь!– как по восходу солнца сшибаются Челубей с Пересветом…как монгольская конница бросается топтать русскую пехоту, рвать русское ядро – и гонит нас назад, откуда мы пришли… И мы ложимся, как скошенный хлеб. И гибнем под копытами»

 ( Демонстрация репродукции картины В. М. Назарук «Куликовская битва»)
 Задание:

– Выразительно зачитать описание памятника со слов «А памятник удивляет и вблизи… до слов… метров на тридцать».
  На экране или интерактивной доске в это время демонстрируется фотография памятника.
Вопрос:
  – О чем размышляет рассказчик под впечатлением от увиденного?
 «Долго идя по пустому полю, мы сюда пришли как на пустое место, не чая кого-нибудь здесь встретить. Шли и размышляли: почему так? Не отсюда ли повелась судьба России? Не здесь ли совершен поворот в ее истории?»
 Вопрос:
 – Кто убедил наших путешественников в том, что память жива и она нужна людям?
 Ответ: Седенький старичок, учитель литературы, с двумя парнишками заполняют Книгу отзывов.
 Вопрос:
  – Кто же является Смотрителем и Хранителем Куликова Поля?

 – Захар Калита.

 –Какие детали портрета героя поражают  своим контрастом? 

 Мощь                                                              Слабость
«дородная тень»



« лицо худое, клином вниз»
«ражий мужик»                                       
« лежал ничком»
«отчасти и на разбойника»


«была в его разбросанности
 «руки и ноги у него здорово удались»       скорбь»
 «богатырь»




« поверженный»
Вопрос:

  – По какому поводу и каким тоном Захар Калита произносит следующие фразы?
1. – Предупреждаю, посадку не ломать велосипедами.
2. – Да без меня  б тут все прахом.
3. – А я сутра до вечера без перерыва.

4. – А черт один из нашей деревни упер– и ничего не сделаешь. И отобрать нельзя.

Учитель подводит  детей к выводу:
   – Калита строг, даже сердит потому. Со стороны власти прослеживается явное равнодушие к памятнику, а местные мужички шалят: обкрадывают церковь Сергия Радонежского. Украли даже мемориальную плиту с Куликова поля.
  3.   Обсуждение вопроса домашнего задания:

– Как я понял характер и поступки Захара Калиты?

        (Ученики зачитывают домашнее сочинение – характеристику героя. ( В ходе предварительной проверки отбираются и зачитываются лучшие 1 или 2 работы)
 Вариант письменного ответа:
   Захар Калита – лучший представитель из народа.
   В начале рассказа мы видим его ворчливым, недоверчивым. Он в каждом подозревает вредителя: а  вдруг посадку помнут, углем на церковных стенах намалюют. Но когда герой убеждается, что люди пришли, готов им и сарайчик для ночлега уступить, и Книгу отзывов из сумы-калиты достать для записей. Бывший фронтовик, готов дойти с жалобой на беспорядки до министра культуры Фурцевой.  Он надеется, что власть поможет. Одного он не понимает: если нет веры, если забываются традиции предков, если утрачены честь и совесть в людях, бессильна навести порядок любая власть. 
 Боль и тревога автора звучат в описании тоскующего и страдающего Захара Калиты:

 «Он сел. Ссутулился еще горше. Закурил –  и курил с такой неутоленной кручиной, как будто все легшие на этом поле, легли только вчера и были ему братья свояки, сыновья, и он не знал теперь, как жить дальше». Захар Калита не только Смотритель Поля– он Хранитель Духа погибших на нем в 1380 году. 
5. Слово учителя:
 «В заповеднике остановились века, а бредя по ночному полю, все можно вызвать…», –  пишет А. И. Солженицын в финале рассказа.
 – Давайте и мы пригласим сейчас выступить тех учеников, которых рассказ не оставил равнодушными, и они подготовили литературно- поэтическую  композицию-заключение к уроку.  Летописец, историк и поэт постараются  оживить наше воображение.
 Летописец:

–  В Москве трубы трубят, кони ржут в Коломне, бубны бьют в Серпухове…
 Богатыри и удальцы русские хотят ударить на великие силы поганые царя Мамая…
                               «Задонщина»

      Историк:

   – Целые города вооружились в несколько дней: ратники тысячами стремились отовсюду к столице… Стук оружия не умолкал в городе. … Димитрий, устроив полки к выступлению, желал принять благословение Сергия, игумена уединенной Троицкой обители. Сей святой старец…предсказал Димитрию кровопролитие ужасное…
 


Н. М. Карамзин «История Государства Российского»

     Летописец:
   – Тогда князь великий Димитрий Иванович вступил в золотое свое стремя, сел на своего борзого коня, и взял свой меч в правую руку, и помолились Богу и Пречистой Его Матери.
Солнце ясно на востоке сияет и путь указует…

 




«Задонщина»

 Историк:

– 6 сентября русское войско приблизилось к Дону и в шестом часу дня увидело неприятеля среди обширного поля Куликова.
…Димитрий решил сражаться в передовом полку. Усердные бояре молили его остаться в месте менее опасном. Но князь ответствовал: «Где вы, там и я. Скрываясь позади, могу ли я сказать вам: братья, умрем за Отечество? Слово мое да будет делом…

               



 «История Государства Российского»
Летописец:

 – На том поле грозные тучи сошлись. А из них беспрерывные молнии сверкали.  И гремели громы великие; то ведь сошлись русские сыновья с погаными татарами за свою великую обиду…
 




«Задонщина»

Историк:
  –Тысячи героев-ратников сложили свои головы в битве на поле Куликовом.

 Летописец:
   – И сказал князь великий Димитрий Иванович:

– Братья, бояре и князья, и дети боярские!.. Положили вы головы за святые церкви, за землю русскую, за веру христианскую. Простите меня и благословите в этом и в будущем».
 





«Задонщина»

Чтец в образе Поэта читает стихотворение А. Блока из цикла «На поле Куликовом»

      «Мы, сам -друг, над степью в полночь стали…»
 6. Учитель подводит итог урока.

 – Сегодня мы вспомнили  героические и прозаические страницы нашей истории. Свое слово о русском характере сказали писатель, летописец, историк, поэт, учитель, ученики. Наш урок – еще одно доказательство того, что мы чтим память предков и все вместе стараемся возродить и сберечь наши лучшие духовно-патриотические традиции.
