Методическая разработка 
учителя  русского языка и литературы МОУ    средней школы №19 Зиновьевой А.Н. на тему
«Воспитание патриотизма учащихся школ с кадетскими классами на материале краеведения и этнографии». 
         Воспитание патриотизма учащихся на материале краеведения и этнографии должно быть приоритетным направлением в работе школ  с кадетскими классами. Краеведческий и этнографический материал особенный, он роднит и сближает всех участников учебно-воспитательного процесса, объединяет как близких (детей, родителей педагогов, воспитателей), так и далеких (жителей городов, деревень,  ушедших из жизни, но оставивших о себе добрую память). Он,  активизируя конкретно-образную, ассоциативную, интуитивную, мифологическую память, помогает воспитывать достойных граждан Отечества, ибо все начинается с любви к родному очагу, родному слову и с уважения памяти предков.
                          Методические рекомендации

      Для успешной организации этой работы необходимо провести диагностику, во-первых, материально-технической базы школы на наличие необходимого оборудования, кабинетов, мастерских, библиотеки  с краеведческой и этнографической литературой, школьного музея, во-вторых, педагогических кадров (в любом коллективе есть учителя и воспитатели, влюбленные в культуру и быт родного края, увлекающиеся различными видами местного прикладного искусства). В-третьих, наладить сотрудничество с организациями, которые могут оказать неоценимую помощь в работе по данному направлению, например, городские библиотеки, музеи, выставки, центры детского творчества, институты, техникумы, экскурсионные бюро, предприятия города… В-четвертых, при оформлении наглядности в школе следует отдавать предпочтение краеведческому и этнографическому материалу.
      В учебной деятельности учителями начальной школы  и учителями-предметниками должны решаться  следующие задачи: 
· органическое сочетание программного материала с            краеведческим и этнографическим; 
· развитие интеграционных связей между предметами;
· воспитание  эмоционально-ценностного отношения к малой родине, ее культуре, быту, языку.
 Для их успешного решения мы рекомендуем комплексную  программу «Гражданин Отечества», которую реализуют школы с кадетскими классами, базировать на материале краеведения. 
 Возможное распределение  основных направлений деятельности:
1. Природные богатства и экология родного края.

2. Историко-патриотическое краеведение.
3. Литературное краеведение.
4. Культура, язык, традиции, быт.
5. Таланты родной земли: художники, народные умельцы, мастера.
6. Святое Белогорье. Духовные сподвижники, святые покровители края.
Всю работу следует строить, опираясь на  принципы преемственности, педагогики сотрудничества с учетом  возрастных особенностей учащихся.
  В 1-4 классах нужно вести работу над достижением детьми определенного уровня образованности и воспитанности. Краеведческий курс обязан не только расширять знания учащихся, но и вырабатывать определенные умения и навыки: ориентироваться по карте-схеме города, области, пользоваться краеведческими справочниками, сохранять памятники старины, животный и растительный мир, достопримечательности, водоемы, соблюдать традиционные формы речевого этикета в общении со старшими, ровесниками. В этом возрасте советуем знакомить детей с историей названий городов, сел, улиц, рек озер,   занятиями жителей годов и деревень,  талантливыми земляками, героями войн и труда,  ритуалами, праздниками и обрядами земли Старооскольской. Это позволит в школе 2-й ступени (5-9 классы) уже дифференцировать краеведческую работу по интересам и поднимать ее на более высокий репродуктивно- творческий уровень.           
   У учащихся 1- 6 классов необходимо сформировать устойчивый интерес и к устному народному творчеству, опираясь на непосредственность детей, на творческую игру-подражание,  примеривание различных образов-масок. На этом этапе особенно важно подробно знакомить детей с  календарно-обрядовой культурой  Староосколья и Приосколья.
        Возможны следующие формы работы:  экскурсии,  уроки в  музеях, походы, театрализованно-костюмированные посиделки, Рождественские, Масленичные, Пасхальные. Конечно, к этим мероприятиям нужно активно готовиться. На уроках труда можно изучать старинную одежду, рецепты праздничных блюд, традиционное убранство крестьянской избы… На уроках литературы – разрабатывать сценарии на материале песенно-музыкального, обрядового фольклора. В 1 классе можно проводить календарные  пятиминутки на уроках чистописания. Во 2-5-х – тематические словарные работы. На уроках литературы в 5-6 классах при изучении раздела «Устное народное творчество» хорошо проводить уроки внеклассного чтения по местным легендам, сказаниям, быличкам, житиям Белгородских святых.  А заучивание и исполнение колядок, закличек, величальных подблюдных, хороводных песен не только прививает любовь к родному слову, повышает языковую культуру, но и  обогащает внутренний мир ребенка, воспитывает культуру общения, а также вызывает желание, подражая, творить, мастерить, проявлять себя.    
  Начиная с    7-9   классов и в школе 3-й ступени, мы рекомендуем ориентировать учащихся на выбор будущей профессии, привлекать их к работе в научно-исследовательских клубах, таких как клуб «Доблесть Отечества» при кадетском корпусе «Виктория». В нем ребята могут заниматься «литературно- историческим  краеведением», вести активную поисковую деятельность для школьного музея, библиотеки, изучать жизнь и деятельность выпускников кадетских корпусов, наших земляков.  В преддверии 200-летия Отечественной войны 1812 года такая работа и есть проявление патриотизма на практике.  Общение с живыми свидетелями событий, исследование художественной и исторической литературы, изучение документов помимо всего развивают и речь учащихся, помогают  сделать  акцент на раскрытие их духовного и творческого  потенциала. Для этого мы рекомендуем организовать в школе  студию юного журналиста,  выпускать свою газету,  в которой краеведческая тематика наряду с военно-патриотической являлась бы ведущей. В школьной студии необходимо проводить занятия с внештатными корреспондентами детских городских газет, готовить публикации для журнала  «Юный краевед», материалы для конкурсов, таких как: «Из бабушкиного сундучка», «Страницы семейного архива», поэтических конкурсов стихов о маме т.д.  Старшеклассники могут  проводить тематические беседы о важных событиях в городе и области, помогать организовывать выставки поделок, ярмарки, викторины  и сами принимать в них активное участие, знакомить младших кадетов с героическими страницами истории края. Старшеклассников необходимо увлекать и  научно-исследовательской работой по изучению народных обрядов, костюма, жизни и  творчества поэтов, писателей, художников, ученых, изобретателей, передовиков труда, подвижников церкви, привлекать к созданию  мультимедийных проектов.

   Особенно важно приглашать в школу мастеров резьбы по дереву, лозоплетению и др.,  открывать их творческие мастерские на базе школы. Рекомендуем учителям-словесникам вместе с детьми записывать рассказы мастеров- самоучек о своей жизни, своем ремесле. Тексты на темы «Слово мастера», «Слово и дело» затем можно использовать на уроках по творчеству Бажова, Лескова, при работе над приемами стилизации на уроках русского языка в 10-11 классах, при составлении рукописных словариков устаревших и диалектных слов  на уроках по лексике. Затем можно проводить соревнования на знатока народной речи, на лучшего исполнителя произведения местного фольклора, на самую интересную стилизацию сказовой манеры и т.д.. , а также организовывать выставки работ учащихся по различным видам прикладного искусства. Творческие работы могут быть самыми разнообразными в зависимости от интересов и творческих способностей учащихся.










Мы считаем, что  организация воспитательного процесса на материале краеведения и этнографии  избавляет  от формализма в работе   по патриотическому воспитанию в школах с кадетскими классами и сможет принести  достойные  плоды.                                                                                                                                                                                       

Приложение к методическим рекомендациям
<Фрагмент урока внеклассного чтения в 3-м классе  о жизни и творчестве В. Я. Ерошенко<1>
<Тема: ><«Литературное ><творчество ><моих ><земляков».>
<Цель. ><Познакомить ><с ><биографией ><и ><сказками ><В.Я. ><Ерошенко.>
<Учить ><выражать ><свои ><мысли, ><чувства, ><настроение.>
<Развивать ><умение ><самостоятельно ><работать ><с ><книгой, ><осмыслять ><и ><оценивать
><результаты ><своих ><усилий.>
<Воспитывать ><интерес ><к ><творчеству ><писателей ><родного ><края.>
<Развивать ><творческие ><способности ><детей.
><Оборудование. ><Выставка ><книг ><В.Я. ><Ерошенко. ><Выставка ><детских ><рисунков>
Ход урока 

1.Оргмомент
2. Тема урока. Кто это?  Учитель демонстрирует портрет поэта. 

<Родился ><31 ><декабря ><1889 ><года ><в ><селе ><Обуховка ><Старооскольского ><района.
><В ><4 ><года ><ослеп. ><Детская ><память ><сохранила ><лишь ><смутное ><воспоминание ><о ><цвете ><неба,><голубях, ><и ><еще ><он ><помнил ><лицо ><матери.>
<Мечтал ><пройти ><пешком ><с ><поводырем-собакой ><от ><Обуховки ><до ><Владивостока.
><Жил ><и ><работал ><в ><Японии, ><Бирме, ><Китае, ><Индии. ><Это ><неполный ><перечень ><стран, ><где ><был ><и ><творил ><этот ><человек. ><Учитель, ><писатель, ><поэт, ><переводчик.>
<Ученики. ><Это ><наш ><земляк ><Василий ><Яковлевич ><Ерошенко.>
<-
><Сегодня ><на ><уроке ><мы ><будем ><говорить ><об ><этом ><замечательном ><человеке ><и ><его
><сказках.>
3.<><Знакомство ><с ><биографией ><В.Я. ><Ерошенко.
><Что ><вы ><узнали ><о ><жизни ><Василия ><Яковлевича?>
<Дети. ><В ><семье ><Ерошенко ><было ><три ><сына ><и ><четыре ><дочери.>
<Отец, ><Яков ><Васильевич, ><был ><мелким ><торговцем, ><имел ><лавку, ><арендовал ><землю ><и ><сады. ><Он ><приложил ><много ><усилий, ><чтобы ><дать ><детям ><высокое, ><по ><тому ><времени,
><образование. ><Мать, ><Евдокия ><Васильевна, ><занималась ><домашним ><хозяйством ><и
><воспитывала ><детей.>
<Девяти ><лет ><родители ><определили ><Василия ><в ><Московскую ><школу ><для ><слепых. ><Около ><3 ><лет ><работал ><в ><оркестре ><слепых ><после ><окончания ><школы.>, <изучив ><эсперанто, ><молодой ><Василий ><Яковлевич ><уезжает ><в ><Лондон, ><где ><овладевает ><английским ><языком ><и ><учится ><в ><Королевском ><колледже ><для ><слепых. ><В ><1912 ><г. ><возвращается ><в ><Россию.>
<В ><1914 ><году, ><изучив ><японский ><язык, ><уезжает ><в ><Японию.>
<С ><1916 ><по ><1919 ><год ><В.Я. ><Ерошенко ><живет ><в ><Таиланде, ><Бирме, ><Индии, ><изучает ><языки ><этих ><стран, ><собирает ><и ><обрабатывает ><фольклор, ><работает ><в ><школах ><для ><слепых. ><Все ><время ><следит ><за ><событиями ><в ><России. ><Его ><не ><покидает ><мысль ><пробраться ><на ><Родину.
><В ><июне ><1921 ><года, ><после ><более ><чем ><семилетнего ><отсутствия, ><наш ><земляк ><начинает ><путь ><возвращения ><на ><родину. ><Но ><только ><в ><1923 ><г. ><В. ><Ерошенко ><достиг ><Белгородской ><области. ><Побывав ><в ><родной ><Обуховке ><он ><вернулся ><в ><столицу.> <В ><Москве ><Василий ><Яковлевич ><занимается ><организацией ><жизни ><и ><обучения ><незрячих ><детей. ><Но ><«оседлая ><жизнь» ><была ><не ><по ><нем. ><Путешествует ><на ><Чукотку, ><работает ><в ><Туркмении ><в ><должности ><директора ><детского ><дома ><в ><г. ><Кушке. ><После ><войны ><возвращается ><в ><Москву.>
<
Фрагмент научно- исследовательской работы  «Женский костюм Белгородского края». Выполнила ученица 10 «К» класса Середенко Ольга, руководитель Климова Е. Н. 
<3.3. ><Женская ><одежда ><разных ><возрастных ><групп>>
<Одежда ><самых ><маленьких ><отличалась
><отсутствием ><ярких ><цветов ><и ><богатых ><украшений. П><овседневно ><надевались ><полотняные ><станки ><(у ><самых ><маленьких ><он ><не ><вышивался, ><или ><пускался ><по ><вороту ><или ><на ><плече ><тонкий ><растительный ><рисунок) ><и ><длинные ><рубашки ><без ><вышивки. ><Праздничная ><одежда ><– ><сарафан ><(укладка ><или ><вообще ><отсутствует, ><или ><минимальная) ><и ><станок ><более ><нарядный, ><с ><легкой ><вышивкой. ><Орнамент ><растительный.>
<Головные ><уборы: ><платок ><белый ><чистый, ><отделывается ><тонким ><кружевом,
><мережкой, ><считается ><праздничным ><убором. ><Платок ><ситцевый ><с ><набивным
><рисунком ><надевается ><в ><будни.>
<Обувь: ><лапти, ><онучи, ><носки ><поярчастые ><(вверху ><с ><черными ><полосками).
><Украшения: >< >< ><сережки >< >< ><деревянные >< >< ><(декоративно >< >< ><вырезанные >< >< ><палочки,
><вдеваются ><в ><уши), ><соломка ><- ><обычная ><соломинка, ><вдевается ><в ><ухо, ><чтобы ><не
><зарастала ><дырка. ><Бусы ><декоративные ><из ><разных ><косточек ><или ><ракушек.>
<Произведения ><народных ><мастеров, ><создающих ><костюмы, ><мастериц-
><рукодельниц, <украшающих ><эти ><костюмы ><вышивкой, >бисером, <вышивальщиц, ><создававших ><прекрасные ><орнаменты ><на >рушниках, ><, ><<вызывали ><восторг ><у ><ребенка, ><формировали ><эстетический ><вкус ><и ><правильное ><восприятие ><красоты.>>
<>
       Фрагмент урока внеклассного чтения в 8 классе, учитель литературы Зиновьева Л. Н. 
   Идеалы Православия в литературе Белгородского края

Оборудование: 

       Рисунки учащихся по мотивам произведений, учебный фильм о храмах Старого Оскола, репродукции картин известных художников. 

    Цель: освоить историческое прошлое и настоящее нашего края, листая страницы литературных произведений последнего десятилетия, выявить основные христианские мотивы в ней, развивать навыки выразительного чтения учащихся.
Ход урока:
I.        Вступительное слово учителя.
  – Рядом с нами по той же земле ходят люди, которые стараются сделать светлее нашу жизнь. Совсем не случайно в литературе последних лет ярко, талантливо и проникновенно зазвучали христианские мотивы, переосмысленные библейские сюжеты, записаны народные легенды -апокрифы. Исповедально рассказывают строки поэтов и писателей о лирических исканиях современного человека, о его стремлении к духовному возрождению и о возвращении на дорогу, ведущую к храму.
Произведения наших земляков помогут задуматься о вечном и нетленном: о смерти и бессмертии, о добре и милосердии, о грехе и покаянии, о красоте и о Боге - творце, создавшем её,
П.       
Экскурсия по выставке новинок Белгородской литературы
   –  Обратим внимание на названия и оформление книг, вышедших в местных изданиях в последние десятилетия. «В параллельных мирах», автор К.Трофимов.
На форзаце портрет поэта, вместивший в себя нашу сельскую дорогу, где ветер раскачивает молоденькие деревья. На обложке лик Спасителя и Богоматери.
Вторая книга этого автора «Жизнь после смерти» - книга прозы, семейных легенд, религиозных преданий о воскрешении умерших, явлениях Богоматери, о чудесных исцелениях. Её повторное издание:
«Пришельцы» посвящено 2000- летию Рождества Христова. Автор так и пишет в предисловии: «При её написании руководствовался Библией, Законом Божьим». На форзаце икона «О сошествии духа святого на людей». А вступительная статья называется «Пришествие Христа

 Оформление книги Н.Грищенко, изданной в Белгороде в 1991 году. «Опять звонят колокола» глубоко символично. Тьму разрывает свет, исходящий от солнечного нимба, окружающего деревенскую церквушку. Отблески его играют на меди колоколов, вновь звонящих над Русью заутреню и вечерню, созывающих на причастие и молитву. 
Сборник стихов Татьяны Олейниковой 1992 года «Спаси себя, человече». На обложке церковные маковки в вихре нашего времени, на форзаце романтический портрет поэтессы.

 Название книги Валерия Черкасова «Крестный путь» тоже подтверждает то, что в духовных исканиях лучшие люди эпохи, переоценивают свой жизненный путь, подходят и самому главному в учении Христа: отдать жизнь за други своя, разделить грехи человечества и ответить за них перед Богом.
Учитель: 

  – Перелистаем же избранные странички большой книги «Литература нашего края» и послушаем то, что не может оставить равнодушным и нас. Литературно - художественная композиция, по страницам произведений писателей и поэтов земляков.
1.   –  Поэты свидетельствуют о том, как это было....
2. – Как жила провинция в годы, когда государственная доктрина провозглашала на весь мир: «Мы атеисты». Когда на собраниях громили религиозные суеверия, когда взрывали или приспосабливали под склады, храмы, когда запрещали издавать книгу книг «Библию».
3.  –  «Глубинка не спешила расстаться с традициями, хранимыми столетиями, люди тайно крестились, венчались, тайно исповедовались и провожались певчими монашками в последний путь. Они в вербное воскресенье секли скотину и родственников, освященными веточками вербы  от болезней, пекли сдобные куличи на Пасху, и в каждом доме ребятишки бились крашеными яичками. В яблочные и медовые Спасы привозили бабушки внучатам освященное яблоки, просвирку. Их вкус, как и вкус церковного вина первого в жизни причастия, входил в нашу жизнь навсегда, Учитель: 

  – Невозможно забыть и о том, что произошло в нашей стране после революции в 20-е , 30-е годы. Эволюция нашего грехопадения хорошо просматривается, если мы обратимся к выставке репродукции картин русских художников, писавших свои произведения до октябрьского переворота и после него.
4. – Внук священника Гуменского храма К.Трофимов вспоминает:  В прошлом наш город украшали два храма в районе кинотеатра Октябрь, их взорвали, а щебнем устлали дорогу. На многие годы стих колокольный звон. Всего в городе было разрушено 6 храмов, (отрывок из фильма «Храмы Старого Оскола»).

            Чтец  1.
                Петр Рощупкин.


 Пусть Храм,
Не пощаженный временем

 
И нашим общим безразличным,

Обрушится позорным бременем
На наше мнимое величие
Пусть только холм лежит
Нетронутым
Зарубкой - раною на памяти
У всех
О времени непонятном
На непорушенном фундаменте.
Учитель: 

– Храмы не только упрощали город, вера помогла народу выстоять и в Великую Отечественную войну. 

Чтец
2.
К.Трофимов.
 Я помню деда в черной рясе 

И на груди наперсный крест.


 Закон он божий в первом классе 


Читал малышкам здешних мест. 

Они таращили глазенки, 


Не понимая смысл молитв, 

И хлеб насущный был им горьким, 

Как их военный трудный быт.

 Была война, хотелось верить, 

Что скоро кончится она. 

Скрипели, растворялись двери, 

Ватаги шумная волна

 На двор пустынный выбегала. 

Дед осенял нас вслед крестом 

Его, как видно, волновало, 

Что будет с нами сбудется потом?
Чтец  №3.
      В 1967 году Татьяна Олейникова написала замечательное стихотворение «Колокола Руси». 

Молчат колокола Забыта песнь Руси,

Немеют в тишине
Малиновые звоны,
Кто вспоминает Русь
Перед амвоном?
Какой звонарь Россию воскресит?
Встречая день,
Дрожащая рука
Положит крест,
И будет много света,
И серебро седин у старика,
Как бы шутя
Взъерошит ветер....
Взойдет заря,
Пресветлым будет день,
Промчится ветер,
Словно витязь конный...
Старик, не плачь,
Забудь обиду, дед....
И помолись на отзвук колокольный.
Молчание крылами разведет,
И словно птица,
Вдруг перо уронит,–
И только в вышине
На нет сойдет
Щемящей - одинокий
Крик вороний....
5  – Идеалы православия особенно сильны в творчестве наших поэтов, воспоминающих о своём детстве. Поэма Валерия Черкесова «Крестный путь рассказывает и о том, как это было, и о том, как есть сегодня. О преемственности поколений через вечное. Она посвящена сыну Николке. 
7. –  Год 1990 ознаменовался возрождением русской православной церкви.
В городе реставрированы Гуменский, Соковской, Казацкий и другие храмы. В Губкине, в Журавликах, построен храм в честь примирения народов, участвующих в Великой Отечественной войне, Спасо-Преображенский собор. А не Прохоровском поле взметнулся вверх Храм Памяти воинам, погибшим в войне. В Москве восстал из руин храм Христа Спасителя как символ Возрождения России.
(отрывок из фильма).
Учитель: 

Тематике возрождения христианства, посвящено много стихотворений и легенд.
Легенда 1-я:  Записана К.Трофимовым со слов своей дочери Надежды
Макаровской.
 –  После Великой Отечественной Войны многие храмы были закрыты, постигла эта участь и Казацкую церковь.
Местные власти от небольшого ума решили превратить её в сеносклад. Один  практичный мужики решил дома использовать икону Божьей Матери  в качестве крышки для стола. Покрасил белой краской, стол получился отменный. Долгие годы крошили на нем капусту, лапшу и гладили белье. Но однажды икона дала знать о себе. Как- то хозяйская дочь гладила на крышке стола влажное белье. Наматывала простыни на катушку и с помощью рубеля, зубчатой доски, катала по столу.
Краска подмокла и шубой сползла со стола, обнажив лик Божьей
Матери.
    Хозяйская дочь обмерла, выбежала во двор и стала кричать: «Чудо! Чудо!».
Сбежались деревенские люди посмотреть на объявившийся лик Божьей Матери. Вскоре икону забрали в Гуменский храм! А когда игумен Гавриил восстановил Казацкий храм, чудотворную икону возвратили.
Она и по сей день поражает своим величием - эта икона Божьей Матери
строжайшей, на которой сохранились следы варварства – порезы от кухонного ножа.
Чтец 4
«Казацкий храм».
Возрождается храм. Вновь его купола 

Засветились густой позолотой. 

Тень над ним очень долгой и мрачной была, 

Будто сдерживал свет зари кто-то

Но она всё ж пробилась сквозь тьму черных лет,

И малиновый звон, словно зоревый свет, 

Звоном душу мою всю заполнил.

7. – Стихотворение Татьяны Олейниковой « Спаси себя, Человече!» написано в форме молитвы.
                Чтец 5 

Спаси себя, человече! 

Сыне родимый, спаси....



Чтоб реки текли, а не речи

По нашей великой Руси,


Чтоб выросли малые детки 

И видели небо в реке, 

Чтоб яблоки падали с ветки

И падали невдалеке. 

Спаси себя! Человече!

Сыне родимый, спаси!
Песня Жанны Бичевской
«Дорога к храму» звучит в конце композиции.

Библиография

1. Ботова С.И., Приставкина Г.А., Рябчиков А.В. Рукотворная краса земли Белгородской.- Белгород, 2000.

2. БеликоваТ.П., Емельянова М.И.. Живые родники Староосколья.-  Старый Оскол,2004.

3. . Живые родники Староосколья.- Старый Оскол,2004.

4. Веретенникова И.И. Белгородские карагоды.- Белгород, 1993.

5. Ерёмина Е.В. «Живая традиция народного костюма». Альманах « Памятники Отечества. Вся Россия. Святое Белогорье» № 50.

6. Жиров М.С. Народная художественная культура Белгородчины.- Белгород, 2000.

7. Забылин М. русский народ. Его обычаи, обряды, предания, суеверия и поэзия. – Москва, 1990.

8. Никулов А.П. Оскольский край.- Старый Оскол, 1997.

9. Пономарёв П.Д. Народный костюм Воронежской губернии. – Воронеж, 1994.

