В чем своеобразие любовной лирики А.С.Пушкина?







И сердце вновь болит и любит – оттого,







Что не любить оно не может.








А. С. Пушкин

Тема любви занимает в творчестве А. С. Пушкина особое место: все его произведения о  любви к свободе, родине, женщине. В стихотворениях «К Чаадаеву», «Погасло дневное светило», «К морю» поэт объединил идеи любви и свободы. В послании «К Чаадаеву» он пишет:

Мы ждем с томленьем упованья

Минуты вольности святой,
Как ждет любовник молодой 

Минуты верного свиданья.

В элегии «Погасло дневное светило» романтическое бегство от родины, разочарование в жизни оказались неразрывно связаны с любовными переживаниями:







…Но прежних сердца ран,






Глубоких ран любви, ничто не излечило…

Перед нами прекрасная человеческая душа, которая понимает ценность подлинных чувств,  всегда будет помнить о них, несмотря на боль и страдания. В послании «К морю» поэт, выбирая между свободой и любовью, признает, что любовь сильнее свободы. Любовные чары лишают возможности лирического героя ответить на «зов» моря-друга:







Могучей страстью очарован,

У берегов остался я.
Это стихотворение о могучей привязанности одного человека к другому, которая дороже всех благ мира.

       Шедевры любовной лирики зрелого Пушкина «К***» («Я помню чудное мгновенье»),  «Сожженное письмо»,«На холмах Грузии…», «Я вас любил», «Мадонна» передают не только психологическую правду любовных переживаний, но и выражают философские представления поэта о Женщине как об источнике красоты, гармонии, вдохновения. 

Стихотворение «Я помню чудное мгновение» поражает своей простотой, легкостью, мелодичностью, непостижимой нежностью и трепетностью. Это   гимн преображающей силе любви и божественной, идеальной женской красоте. Образ героини стихотворения создается с помощью загадочных слов: «мимолетное виденье», «гений чистой красоты». У нее  «голос нежный», «милые, небесные  черты». Перед нами бесплотный, таинственный, прекрасный и одновременно непостижимый, невыразимый облик. Он рождает в душе лирического героя  высокие и чистые чувства и мечты. Впервые в русской поэзии А. С. Пушкин связывает глубоко интимные переживания с духовным миром человека. Стихотворение состоит из трех частей, каждая состоит из двух строф. В первой строфе звучат нежность и восхищение, испытанные при  встрече с красавицей. Во второй грусть и томление,  грезы и сны о ней. Гениальность поэта заключается в том, что он смог в нескольких строках рассказать о пережитом за многие годы: о первой встрече и жизни в Петербурге, о южной ссылке и Михайловском «мраке заточенья. Она еще и в том мастерстве, с которым он создает идеал женственности, такой  необходимый и желанный. Она и в мудром прозрении того, что этот идеал вмещает в себе все: 





И божество, и вдохновенье,

И жизнь, и слезы, и любовь.

Он дает лирическому герою ощущение полноты бытия и полноценности жизни, когда «сердце бьется в упоенье», когда воскресает и переполняется  новыми творческими силами душа.

         В лирике А. С. Пушкина любовь – непобедимое никакими враждебными обстоятельствами чувство. В 1829 году после неудачного сватовства к Наталье Николаевне Гончаровой поэт отправляется на Кавказ, но и там он не может забыть об оставленной возлюбленной. Так появляется стихотворение «На холмах Грузии лежит ночная мгла». Любовь в нем необыкновенно возвышенна, поэтична. На фоне романтического пейзажа приходят воспоминания:






Мне грустно и легко; печаль моя светла;

Печаль моя полна тобою,

Тобой, одной тобою…

В этой печали нет ничего мучительного. Сердце героя «горит» и «любит», потому что по-другому не может. 
         В маленьком шедевре «Я вас любил» (1829 год), обращенном  к Анне Алениной, А. С. Пушкин раскрывает нам всю глубину и тайну неразделенной  любви. В нем нет ни упреков, ни мольбы, ни попыток вызвать жалость или сочувствие к себе. Поэт открывает в нем читателю самоценность любви, которая освобождает от мук ревности и возвышает до благословения:






Я вас любил так искренно, так нежно,







Как дай вам бог любимой быть другим.

         В сонете «Мадонна» А. С. Пушкин благодарит Творца за то, что он «ниспослал» ему «чистейшей прелести чистейший образец» – такова Наталья Гончарова. Она дорога поэту прелестью души. В этом стихотворении он говорит о божественном смысле семейного счастья.
       На протяжении всего своего творчества А.Пушкин менял свое представление о любви. Его лирический герой прошел путь от любви-страдания до любви-самопожертвования, которая способна сделать человека поистине счастливым, а его жизнь наполнить высоким смыслом.

«В идеях Печорина много ложного, в ощущениях его есть искажения; но все это выкупается его богатою натурою» (В.Г. Белинский).
Душа Печорина не каменистая почва, но засохшая от зноя пламенной жизни земля: пусть взрыхлит ее страдание и оросит благодатный дождь, – и она произрастит их себя пышные, роскошные цветы небесной любви…

         В. Г. Белинский

Проблема личности – центральная в творчестве М. Ю. Лермонтова. С середины 30-х годов XIX века он мучительно ищет героя, который мог бы воплотить черты человека  его поколения, «героя времени».
      С первых страниц романа «Герой нашего времени» читателя заинтриговывают большие странности загадочной личности Григория Александровича Печорина. Лермонтов задумал создать этот образ со всеми его достоинствами и недостатками. И ему это блестяще удалось. По мере того, как развиваются события сюжета, накапливаются дурные поступки Печорина,  все меньше ощущается его вина, и все больше вырисовываются его достоинства. Первым это отметил выдающийся русский критик В. Г. Белинский. В своей статье, посвященной роману, он выделил отрицательные черты его характера и объяснил их появление общественными условиями.  Безверие, эгоизм, холодную расчетливость Печорина трудно оправдать. В «Бэле» он по своей прихоти совершает серию преступлений.  В «Максиме Максимовиче» и «Тамани» все обходится без крови, но в первой повести он жестоко обидел старого приятеля, а во второй разрушил жизнь «мирных контрабандистов». В «Княжне Мери» он убивает Грушницкого, не самого худшего из людей. Волевая натура Печорина влечет его к деятельности, приключениям, борьбе, но эта борьба мелочна, бесцельна, бесперспективна.
Трагизм личности Г. А. Печорина заключается еще и в том, что он сам о себе все понимает.  Он считает себя «нравственным калекой», у которого «высохла, испарилась, умерла» лучшая половина  души. Что же превратило героя в «умную ненужность», лишнего человека? Сам Печорин отвечает на этот вопрос так: «Во мне душа испорчена светом»,  «…лучшие мои чувства, боясь насмешки, я хоронил  в глубине сердца, там они и умерли», «глупец я или злодей, не знаю; но то верно, что я так же очень достоин сожаления».

        И все же Печорин гораздо привлекательнее других героев романа. Его тревожат вопросы о цели и смысле жизни, загадки человеческого бытия. Вокруг него рождаются споры, кипят страсти, происходят столкновения. Все герои романа: Вера, Максим Максимович, княжна Мери, Бэла, Грушницкий, доктор Вернер и даже сам автор – находятся под властью обаяния этой богатой натуры. Все в той или иной мере влюблены в него. А вот постичь бесконечные возможности души Печорина никому из них не удается.  И только перед читателем открываются они при чтении исповедальных страниц «Журнала Печорина». Из него мы узнаем, что герою присуще и состояние покоя, простоты, ясности. Наедине с собой он способен ощутить красоту природы и выразить ее в поэтическом слове: «Весело жить в такой земле!» Он честен перед собой, способен подавить в себе ложный стыд и оскорбленное самолюбие, в нем живет и искреннее чувство к Вере, которое осознается только тогда, когда он теряет ее навсегда. Так раскрывается перед нами трагическое расхождение между внутренним богатством личности и ее реальным существованием. Глубина пропасти между Печориным и другими людьми оказывается непреодолимой, потому что Печорин опережает свое время, в котором остаются невостребованными его ум, таланты, жажда деятельности. 

             Заслуга М. Ю.Лермонтова заключается в том, что он раскрыл «историю души человеческой», исследовал психологию человека недюжинных способностей и силы, но оказавшегося никому не нужным в этом мире. Его роман заставляет задуматься нас об ответственности  перед людьми и своим собственным «я», о необходимости высоких целей и  нравственных исканий в жизни..  



